



江苏省常州市武进区全力做强“两湖”科创引擎 创新潮涌，澎湃“第一动力”

科技创新，指引着城市未来。

即将过去的2022年，江苏省常州市武进区组织申报高新技术企业611家，获认定备案435家；瞪羚企业40家；高新技术企业培育入库认定306家，科技型中小企业备案1191家；新增国家科技企业孵化器1家、国家众创空间1家、省众创集聚区2家……这些成绩均位居常州市前列，“第一动力”澎湃激荡。

抢抓“两湖”创新区建设机遇，武进区科技局作为全区推动科技创新的职能部门，深入实施创新驱动高质量发展战略，以“争第一创唯一”为工作标准，加速赋能创新主体，精准集聚创新资源，引导助力载体升级，提优服务助企纾困，正向创新之城、未来之城的目標全力迈进。

主体赋能，发力创新路上“加速跑”

瞪羚企业，是一个地区创新能力和经济发展活力的重要标志。12月9日，江苏省有关部门公布了2022年江苏高新区瞪羚企业评估结果。武进区共47家企业入选，占全市40.5%。其中，高新区瞪羚企业40家。

加快高成长性企业集群培育，武进区科技局围绕“初创企业—科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业—上市企业”的高成长性企业培育跃升路径，不断完善政策体系，靶向铺就“黄金跑道”，使一批高活跃度的科技型中小微企业，逐步向着瞪羚企业的方向迈进。

按照“梯度培育、差异扶持、扩量提质”的工作思路，武进区科技局全面开展科技型中小企业网格化梳理与拉网式排查，上下联

动组建高企服务团队，抓好对培育入库企业点对点送政策、送服务；成立专家库，全年举办5场“一对一”专家辅导会；积极对接金融机构，推出专门针对科技型中小企业的“惠科企”特色融资服务，并给予企业基金利用方面的引导，提升科技型企业融资便利度。其中，“长三角双创券”每年可为创新型企业兑付科技服务500万元。

多措并举加速赋能创新主体，截至目前，武进区有效高企已由2017年的344家增长到1061家；高新技术企业培育入库认定306家，科技型中小企业备案1191家；全区遴选139个项目参加常州市创新创业大赛，晋级决赛项目46项，获得三等奖以上项目占常州市45.8%，总数位居常州市各区前列。

平台增效，打造创新成果“策源地”

由常州医疗器械产业研究院有限公司运营和打造的常州医疗器械创业服务中心，集投融资、技术创新、成果转化、产业孵化、教育培训、人才培养、国际合作、产业服务于一体，现有在孵企业38家，累计毕业企业20家，有力助推着医疗器械产业发展。上半年，这一全产业链创新服务平台“上榜”国家科技企业孵化器，为武进区再添一家“国字号”。

创新平台的搭建，是创新策源地被激活的关键。以“两湖”创新区建设为契机，以常州创新园、武高新、西太湖等为重要空间载体，武进区科技局重点参与打造太湖科学城、国际科创中心两大创新引擎，狠抓重点板块重要平台提档升级，全力推进特色产业孵化器建设，积极引导、支持各镇围绕现有重点产业建设新型研发机构，精准补链强链延链。

武进区全年成功认定国家孵化器1家，国家众创空间1家，省级孵化器1家，省级众创空间2家；新增可用于孵化面积35.8万平方米；新建省级工程技术研究中心12家，市重点实验室2家，市工程技术研究中心52家，区级工程技术研究中心68家。常州石墨烯众创社区、常州科教城人工智能制造众创社区获2022年省级“创新支撑计划科技型创业企业孵化”项目支持。

与此同时，武进区科技局聚焦国际高教合作、科技创新、智慧低碳等核心功能，加强与科教城、本地大专院校的双向对接，推动创新平台增效，促进更多创新成果从实验室走向市场。截至目前，武进区共建有市级以上新型研发机构19家（省级17家），重点实验室38家，企业研究院7家，科技公共服务平台25家，省产研院专业所6家，企业联合创新中心9家。

借智借力，构建协同开放“新格局”

11月，2022常州·武进人才周期间，随着长三角（常州）创新中心成立、上海市研发公共服务平台武进科创促进中心启用，以及上海科创带与武进区科创服务中心达成合作，武进区全面开启一体化“链”就高质量发展的新篇章。

伴随长三角一体化加速，越来越多的长三角城市将产业创新触角延伸到上海。武进区科技局谋定而动，内外协同建立跨区域科技创新资源共享服务新机制，充分发挥上海的科技资源集聚和带动作用，促进武进科技创新资源高效配置、共享利用。

借地借力借势，引项目、引人才、引技术。武进区秉持“走出去、引进来、聚资源、国际化”理念，开启新时期“科技新长征”，通过上门走访、重点联系、项目辅导“三项制度”重点突破，汇聚高质量发展的强驱动力。全年，武进区共计完成国家人才项目42项，组织申报国家人才计划2项、国家外专

项目5项、常州市第一批人才项目7项；组织申报江苏省“双创计划”团队6个、人才10个、双创博士9个；组织11家企业上榜常州市“揭榜挂帅”项目，总金额达4240万元；18人入选江苏省科技副总项目。

高校是高端创新资源中的重要一环。武进区科技局积极组织常州校友会调研、产学研对接，创新推出“科创下午茶”“你好，博士”等主题活动；牵头制定武进区—江苏理工学院校城融合工作要点及联席会议制度，进一步扩大高校合作“朋友圈”。

国际合作方面，武进区推动2家以色列企业申请“共建计划”，促成中以技术合作项目4个，促成6个项目入选常州市“龙城英才计划”，2个国家人才团队入驻中以常州创新园。全年组织申报江苏省国际合作项目10项、常州市国际合作项目19项。



提质为本，激发创新创业“新动能”

为加快集聚高质量发展新动能，全力服务“95X”产业发展，武进区拟定了《常州市武进区促进创新发展的若干政策（试行）》，从突出企业主体和产业链创新、强化“两湖”创新区平台引力和建设、优化创新创业生态、提升科技金融支撑四个方面，增强科技创新对经济社会发展的支撑引领作用。

全力以赴优化创新生态，武进区科技局还推出“创新型中小企业成长助跑服务”，组织各镇、开发区有序开展科技型中小企业引育暨网上备案工作，进一步做大科技型中小微企业“蓄水池”，全区已引育“三高—资”科技项目314项。

武进科创中心与上海云解信息科技有限公司（科创帮）合作共建，通过“政府搭台、市场运作”的模式，提升项目引质效。目前，科创帮已向各板块

推荐人才、产业、科技型中小微企业引进、重点实验室等项目超40项。

在建立武进区科技工作指标通报制度的基础上，武进区科技局每月牵头召开全区科技工作会议，对镇、开发区科技工作重点指标完成情况进行汇总、通报，真实客观了解科技创新进展情况和水平，加快推动惠企创新政策扎实落地。

“科技创新不仅是时代所趋，也是时代考题。”武进区科技局相关负责人表示，将勇立“源”头，继续深化科技体制改革，推进创新平台建设，强化科技人才引育、加速科技成果转化，通过制度创新与科技创新高效协同，汇聚起更加强劲的“第一动力”，为奋力书写中国式现代化的武进答卷贡献力量。

图文及数据来源：江苏省常州市武进区科技局

